
-1 -  

Union géographique internationale 
Procès-verbal de la réunion du Comité exécutif de l'UGI 

Réunion du CE sur Zoom 
Mardi 24 novembre et mardi 8 décembre 2020 

 
Accueil, excuses et logistique de la réunion 

La réunion en ligne a été présidée par le président Michael Meadows, qui a souhaité la bienvenue aux 
membres du CE, au Secrétaire-Général R.B. Singh, au past-président Yukio Himiyama, au premier Vice-
président Iain Hay et aux Vice-présidents Elena dell'Agnese, Ruben Lois-González, Barbaros Gönençgil, Céline 
Rozenblat et Holly Barcus, ainsi qu'au Secrétaire-Général adjoint Pankaj Kumar. Les Vice-présidents Nathalie 
Lemarchand et Bojie Fu ont été excusés pour la réunion du 24 novembre 2020, et les Vice-présidents Elena 
dell'Agnese et Holly Barcus pour la réunion du 8 décembre 2020. La réunion du Comité exécutif a débuté à 
10h00 GMT le mardi 24 novembre et le mardi 8 décembre 2020. 

Adoption du calendrier et de l'ordre du jour 

L'ordre du jour a été dûment adopté. 

Procès-verbal 

Le procès-verbal de la réunion du Comité exécutif de l'UGI, qui s'est tenue en ligne le 15 octobre 2020, 
précédemment diffusé et corrigé par courrier électronique, a été approuvé. La version française sera préparée 
par Lemarchand. 

Organisation 

4.01 Calendrier des réunions du CE pour 2021 
Meadows a noté que deux réunions du CE étaient déjà prévues pour 2021. La première réunion de 2021 devait 
initialement se tenir à Rome fin mars 2021, mais compte tenu de la situation liée à la COVID-19, il semble 
désormais certain qu'elle devra se tenir via Zoom. La réunion du CE en association avec le 34ème Congrès de 
l'UGI à Istanbul, reporté, reste pour l'instant inscrite au calendrier, dans l'attente d'une décision finale sur le 
format du Congrès. 

 
4.02 Transfert des comptes de l'UGI aux États-Unis 
Le transfert des fonds de fonctionnement vers le nouveau compte du Macalester College, à St Paul, aux États-
Unis, est en cours et une partie des fonds de fonctionnement de l'UGI a déjà été reçue sous l'égide de la 
trésorière par intérim, Holly Barcus, Vice-présidente. Étant donné que le compte de l'UGI en Afrique du Sud 
continue de recevoir les cotisations des comités nationaux, il doit rester actif. La comptabilité quotidienne du 
compte Macalester commencera à partir de janvier 2021. Barcus a indiqué que le service financier de 
Macalester travaille à la mise en place d'un système visant à rationaliser la collecte et le paiement des 
cotisations. 

 
Opérations 

5.01 Stratégie de l'UGI 
Meadows a présenté un projet d'une page sur la stratégie et les priorités de l'UGI pour la période 2020-2024. 
Une fois finalisé, le document sera diffusé à l'ensemble de la communauté des géographes et publié sur le site 
web. La longueur appropriée du document a fait l'objet d'une discussion. Si certains ont estimé qu'il fallait plus 
de détails (par exemple en indiquant que l'UGI répond aux « défis » mondiaux tels que les risques climatiques, 
etc. et en précisant les relations de l'UGI avec GeoUnions), d'autres ont fait valoir qu'une description plus 
concise serait plus accessible. Il a été suggéré que la stratégie proposée indique les actions à court, moyen et 
long terme. Meadows a accepté de prendre en considération les points soulevés et de diffuser une nouvelle 
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version pour commentaires et décision finale. 

5.02 Base de données nationale des membres 
Meadows a noté qu'il y avait de nouveaux présidents du Comité national pour le Pérou et le Japon. Kumar a 
remercié les membres du CE d'avoir mis à jour les informations relatives aux comités nationaux de l'UGI pour la 
base de données et le site web de l'UGI. Meadows a indiqué qu'il assisterait à une conférence à Kampala, en 
Ouganda, co-organisée par la Commission des études africaines de l'UGI, et qu'il espérait profiter de cette 
occasion pour développer davantage le nombre limité de membres nationaux de l'UGI dans les pays africains. 

5.03 Mises à jour du C&TF 
Meadows a indiqué que les nouveaux présidents de la Commission de l'UGI sur l'analyse du paysage et du 
bassin méditerranéen avaient suggéré de brèves réunions en ligne avec lui afin d'en savoir plus sur leurs 
responsabilités et que celles-ci auraient lieu dans les prochaines semaines. Kumar a noté que les informations 
relatives aux commissions et aux groupes de travail figurant sur le site web étaient à jour. 

5.04 Comité des distinctions et récompenses de l'UGI 
Himiyama a présenté les dernières directives du Comité des distinctions honorifiques (révisées le 15 octobre 
2020) et un courriel du professeur Ron Abler, président du comité. Les modalités de l'appel à candidatures 
pour les prix Lauréat d'honneur et Planète et Humanité 2021 ont été discutées. Himiyama a accepté de 
finaliser les documents relatifs à l'appel à candidatures en consultation avec Abler et de les distribuer, 
accompagnés d'un courriel, par le secrétaire général avant la fin du mois de décembre, l a  date limite de 
soumission étant fixée à fin février 2021. 

 
5.05 Site web/réseaux sociaux de l'UGI 
Kumar a rendu compte des activités du groupe de travail sur le site web et les réseaux sociaux de l'UGI, 
composé de lui-même, de Meadows, Rozenblat, Hay et Gönençgil. Le groupe s'est réuni en ligne le 11 
novembre 2020 et a examiné un nouveau projet de structure du site web. Kumar a présenté la nouvelle 
structure au CE sous forme de présentation PowerPoint et, après discussion, celle-ci a été acceptée. Rozenblat 
a suggéré d'intégrer une adresse électronique dédiée afin de faciliter la publication d'informations sur le site 
web par l'ensemble de la communauté de l'UGI. Meadows a accepté de faire en sorte que la nouvelle structure 
du site web soit développée et publiée, mais a fait remarquer que cela ne serait pas possible avant janvier 
2021. 

 
5.06 Brochure de l'UGI 
Meadows a accepté de mettre à jour la brochure de l'UGI et, avec l'aide d'autres membres du CE, de veiller à 
ce qu'elle soit disponible en français, en anglais, en espagnol et en portugais. Il a toutefois été reconnu que la 
nécessité de disposer d'exemplaires imprimés de la brochure ne se fera à nouveau sentir qu'une fois que les 
réunions en présentiel auront repris. 

5.07 Bulletin de l'UGI 
Au nom de Singh, Kumar a indiqué que la compilation et la mise en page du prochain numéro du bulletin de 
l'UGI étaient presque terminées et qu'il serait envoyé à Meadows pour impression au cours de la première 
semaine de décembre 2020. 

5.08 Bulletin électronique de l'UGI 
Rozenblat, membre du CE responsable de la lettre d'information électronique de l'UGI, a accepté d'assurer la 
liaison avec son rédacteur en chef de longue date, l'ancien vice-président Giuliano Bellezza, pour les prochains 
numéros. Il a été convenu que la lettre d'information devait être remaniée afin d'en faciliter l'accès et qu'une 
attention particulière devait être accordée à la nature et à la pertinence de son contenu. Les procès-verbaux 
du CE ne seront plus publiés dans la lettre d'information, mais continueront d'être inclus dans le Bulletin de 
l'UGI et pourront être publiés sur le site web. 

 
5.09 Projet de revues de l'UGI 
Fu a présenté un bref rapport indiquant qu'il a pris des dispositions pour que la base de données des revues soit 
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entièrement mise à jour. Une fois cette mise à jour terminée, elle sera synchronisée avec le site web restructuré 
de l'UGI. 

 
5.10 Publications de l'UGI 
Singh a rendu compte de la publication du dernier volume de la série « Advances in Geographical and 
Environmental Sciences » (Progrès en sciences géographiques et environnementales) de Springer, 
intitulé Global Geographical Heritage, Geoparks and Geotourism: Geoconservation and Development 
(Patrimoine géographique mondial, géoparcs et géotourisme : géoconservation et développement). La 
Commission des études sur la montagne de l'UGI, qui a été revitalisée, a proposé un volume pour la 
série « Sustainable Development Goals » (Objectifs de développement durable) de Springer. Hay a 
suggéré que Singh contacte Springer afin de s'assurer que la série « Advances » soit plus clairement 
associée à l'UGI sur leur site web. Hay a accepté de contacter les présidents de toutes les commissions 
et groupes de travail afin de dresser une liste des monographies, volumes édités, revues, etc. réalisés 
sous l'égide de l'UGI. 
 
5.11 Questions de gouvernance 
Une discussion informelle a eu lieu entre certains membres du CE concernant la possibilité d'étendre le droit 
de vote à l'Assemblée générale aux présidents des commissions et des groupes de travail (C&TF). La structure 
des comités nationaux de l'UGI dans certains pays est telle que la ou les personnes concernées peuvent, dans 
la pratique, être peu impliquées dans les affaires de l'UGI, ce qui, ajouté au fait que les C&TF sont au cœur des 
activités de l'UGI, incite le CE à réfléchir à la gouvernance de l'UGI en général. Hay a fait remarquer qu'il ne 
s'agit pas simplement d'accorder des droits de vote en tant que tels, mais plutôt de réfléchir à la manière dont 
les C&TF de l'UGI peuvent jouer un rôle significatif dans la gouvernance des affaires de l'UGI en général. 
Lemarchand a souligné que ce sont les comités nationaux qui versent des cotisations à l'UGI et qu'il faut 
toujours garder cela à l'esprit. Gönençgil a ajouté que les comités nationaux sont le fondement de l'UGI, ainsi 
que ses bailleurs de fonds, et que les C&TF sont créés par l'Assemblée générale (via le CE) et ne doivent donc 
pas être considérés comme « équivalents ». Les structures de gouvernance au sein du Conseil international des 
sciences, dans lesquelles les unions et les associations scientifiques nationales ont un droit de regard égal dans 
les décisions importantes, pourraient constituer un modèle alternatif pour le vote à l'Assemblée générale de 
l'UGI. Himiyama a toutefois mis en garde contre toute comparaison directe, car les unions étaient les membres 
fondateurs du CIUS et les associations nationales se sont affiliées par la suite (c'est l'inverse à l'UGI). De plus, il 
est tout à fait possible pour les C&TF, par l'intermédiaire de leurs présidents respectifs, de faire des 
déclarations à l'Assemblée générale à tout moment par l'intermédiaire du CE. Singh a fait valoir que le 
dispositif actuel fonctionne bien et que la structure actuelle est déjà suffisamment participative. À l'issue de 
cette longue discussion, il a été décidé de ne pas recommander de modifications de la structure de l'UGI, mais 
plutôt d'essayer de l'expliquer plus clairement sous la forme d'un texte approprié et accessible sur le site web 
et dans la brochure. Rozenblat a accepté de rédiger un organigramme illustrant les modalités actuelles de 
gouvernance de l'UGI. 

 
Conférences et congrès de l'UGI 

 
6.01 CIG Istanbul 2021 
Gönençgil a indiqué que les plans pour accueillir la conférence à Istanbul en août 2021 restaient inchangés et 
qu'il n'y avait aucune modification des dates et du calendrier importants annoncés. Les soumissions de 
résumés sont toujours ouvertes. Le remboursement des frais d'inscription est possible sans difficulté si les 
délégués ne peuvent pas participer. La question principale concerne le format du congrès dans le contexte de 
la pandémie actuelle. Le 34ème CIG peut être organisé en ligne ou en présentiel, et toutes les infrastructures 
nécessaires sont prêtes et disponibles. Gönençgil a indiqué que l'idée d'une réunion hybride avait également 
été évoquée, mais que, si cela pouvait fonctionner pour des réunions de petite envergure, des défis logistiques 
se posaient dans le cas d'événements plus importants, qui devront être examinés. Hay s'est interrogé sur la 
manière dont les sessions de questions-réponses pourraient être organisées en mode hybride. Singh a fait 
remarquer que, compte tenu de la situation actuelle, les réunions physiques ne sont pas vraiment 
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envisageables et que, même avec la vaccination dans plusieurs pays, les restrictions de voyage pourraient se 
poursuivre et que de nombreuses personnes sont craintives, de sorte que la participation pourrait de toute 
façon être considérablement réduite. Meadows a suggéré que Gönençgil rencontre le comité d'organisation 
local et les animateurs de la conférence afin d'examiner les implications pratiques et budgétaires de la tenue 
duCIG 2021 en ligne et qu'il fasse rapport avant la prochaine réunion du CE. Une décision finale sur le format 
du congrès serait prise fin février ou début mars 2021. 

 
6.01 IGC extraordinaire à Paris en 2022 
Lemarchand a présenté un PowerPoint soulignant que la pandémie de COVID a également des conséquences sur 
le Congrès extraordinaire de Paris en 2022. Le contrat avec la société initialement engagée pour aider à 
l'organisation de l'événement a été résilié en juin 2020 et un nouveau contrat avec une autre société a été signé 
en septembre 2020. La pandémie a diverses implications budgétaires et autres qui doivent être prises en 
compte. Des options en ligne et hybrides sont également à l'étude. L'idée que le congrès se tienne à l'« heure de 
la géographie au XXIe siècle » suggère qu'une nouvelle façon d'organiser l'événement sous forme hybride 
semble particulièrement appropriée. Des questions telles que le budget, la technologie, les présentations 
synchrones ou asynchrones, ainsi que le nombre et la taille des lieux sont actuellement examinées. Les 
modifications des dates prévues, les informations sur le site web du congrès, les appels à propositions de 
sessions, etc. doivent toutes tenir compte de l'incertitude. Le comité d'organisation local reste déterminé à 
organiser un CIG Paris 2022 réussi et est prêt à relever le défi. Himiyama a fait remarquer que, dans la situation 
actuelle, le mode hybride semble le plus viable pour la tenue des conférences. Meadows a souligné l'importance 
de minimiser l'augmentation éventuelle des coûts liés à l'organisation du congrès extraordinaire dans un format 
hybride. 

 
6.02 IGC Dublin 2024 
Rien à signaler à ce stade. 

 
6.03 Appel à candidatures pour la Conférence régionale de l'UGI 2026 
Singh lancera un appel pour la conférence régionale de l'UGI 2026 au début de l'année 2021. 

 

 
Coopération et sensibilisation 

7.01 FIG 
Lemarchand a résumé l'annonce et le programme du prochain Festival International de Géographie (FIG), qui 
se tiendra du 1er au 3 octobre 2021 sur le thème « Les corps » et avec comme région invitée « l'Europe(s) ». Ce 
festival n'est pas une conférence scientifique ordinaire : plus de 150 événements seront organisés pendant 
trois jours à Saint-Dié et dans certaines villes voisines, sous différentes formes, répartis en trois grandes 
catégories : tables rondes, conférences plénières, géo-cafés. Les propositions d'ateliers sont également les 
bienvenues, en particulier celles qui portent sur le thème, soit spécifiquement destinées aux enseignants afin 
d'encourager l'expérimentation de pratiques pédagogiques, soit destinées à un public plus large. Des 
expositions de photographies, de documents, de cartes, des visites sur le terrain, des observations in situ, des 
écoutes collectives, des débats animés, des enquêtes textuelles... toutes les possibilités sont envisagées. 
Meadows a remercié Lemarchand d'avoir maintenu les liens importants et solides entre l'UGI et le FIG. 

 
7.02 Nuit de la géographie/Journée de la géographie 
Lemarchand a indiqué que la GeoNight/GéoNuit 2021 aura lieu le 9 avril 2021. Elle travaille cette année avec 
Alexis Alamel de France, et Massimiliano Tabusi, d'Italie. Tabusi prévoit de créer un site web qui mettra en 
avant des informations, des images, des vidéos et d'autres documents sur la GeoNight/GéoNuit (nom proposé 
pour cet événement à l'avenir) sous un nom de domaine approprié. Le site web indiquera des informations sur 
les lieux (qui seront cartographiés) et comprendra un lien vers tous les événements en ligne. U n  formulaire 
web commun est en cours d'élaboration afin de faciliter la gestion de chaque événement par les organisateurs 
locaux. Kumar a accepté d'aider à l'élaboration du formulaire web et de le partager sur le site web de l'UGI. 
Gönençgil continue d'étudier l'idée d'une « Journée internationale de la géographie », notamment dans la 
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perspective du centenaire de l'UGI en 2022. 

7.03 ISC (y compris GeoUnions, CODATA, etc.) 
 

ISC. Meadows a fait remarquer que l'ISC semblait communiquer beaucoup plus régulièrement ces derniers 
temps. Des commentaires sur la « Recommandation de l'UNESCO sur la science ouverte » étaient sollicités. 
Étant donné qu'il s'agit d'une initiative visant à démocratiser la science, c'est certainement quelque chose que 
l'UGI devrait soutenir ; Meadows a accepté de transmettre cette position. L'ISC tiendra une Assemblée 
générale extraordinaire (eGA) du 1er au 5 février 2021, dont le principal point à l'ordre du jour sera les statuts 
et le règlement intérieur de l'ISC. Il est essentiel que les unions conservent leur importance relative au sein de 
l'ISC et les modifications proposées doivent être examinées très attentivement à cet égard. Meadows 
indiquera sa participation en tant que membre votant au nom de l'UGI, mais d'autres personnes peuvent 
s'inscrire pour y assister si elles le souhaitent. 

 

GeoUnions: Les GeoUnions doivent se réunir en ligne le 14 décembre 2020, en présence de Meadows 
et Singh. Singh a indiqué que le comité ad hoc des GeoUnions sur la gestion des risques et des 
catastrophes a préparé une note d'orientation qui sera présentée lors de la réunion. Une deuxième 
note d'orientation sur les océans est en cours d'élaboration dans le cadre de la Décennie des Nations 
unies pour les sciences océaniques au service du développement durable. Meadows a remercié Singh 
pour son rôle de premier plan dans l'élaboration de ces notes d'orientation. 

CODATA: Singh a participé à la réunion des ambassadeurs DRUM (Représentation numérique des unités de 
mesure) en novembre et assistera à l'Assemblée générale de CODATA prévue le 15 décembre 2020. 

 
7.04 CIPSH 
L'Assemblée générale du CIPSH est prévue du 14 au 15 décembre 2020 à Odense, au Danemark. M. Himiyama, 
Lemarchand et l'ancien vice-président de l'UGI, Kolosov, qui doit être renommé membre du Comité exécutif, y 
participeront en ligne. L'UGI dispose de deux voix lors de la réunion. 

 
7.05 UN-GGIM 
Rien à signaler à ce stade. 

7.06 Eurogeo/Eugeo 
Lois-González a assisté à la récente réunion d'Eugeo en tant que représentant des associations géographiques 
espagnoles. Eugeo prévoit un congrès à la fin du mois de juin 2021, du 28 juin au 1er juillet, à Prague. 

7.07 EGAL/UGAL 
Rien à signaler à ce stade. 

 
7.08 Autres organisations (par exemple AAG, RGS, AGA, etc.) 
Meadows a rencontré en ligne le directeur de la Royal Geographical Society (avec l'IBG). La RGS/IBG est 
disposée à accueillir ou à co-organiser une exposition dans le cadre des événements de l'IGC 2022 si vous le 
souhaitez. Singh a noté que l'AAG a célébré avec succès la Semaine de sensibilisation à la géographie. L'AAG a 
proposé un programme d'échange publicitaire gratuit dans le cadre duquel l'AAG fera la promotion des 
événements de l'UGI, etc. en échange de la promotion par l'UGI de la prochaine réunion annuelle de l'AAG en 
2021. Cela a été accepté et Singh a été chargé de transmettre cette information à l'AAG. 

 
Autres questions 

Lois-González a présenté le projet d'accord-cadre de coopération entre le Conseil latino-américain des sciences 
sociales (CLASCO) et l'UGI. CLASCO est une institution internationale non gouvernementale dotée du statut 
d'associé à l'UNESCO, créée en 1967 et qui regroupe actuellement plus de 660 centres de recherche et 
d'études supérieures dans le domaine des sciences sociales et humaines dans plus de 50 pays. L'accord a pour 
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objectif d'établir les bases d'une coopération interinstitutionnelle visant à développer, promouvoir et mener 
des activités de recherche, de publication et de formation afin de mener des actions concrètes au profit de la 
société. L'accord-cadre de coopération institutionnelle aura une durée de cinq ans à compter de la date de sa 
signature et pourra être renouvelé pour une période similaire, avec l'accord préalable des parties. Meadows a 
proposé de signer l'accord au nom de l'UGI, ce qui a été approuvé. Le projet de protocole d'accord reçu du 
Comité permanent pour l'égalité des sexes dans les sciences (SCGES) a été présenté. Plusieurs autres 
GeoUnions sont déjà cosignataires. Il a été convenu que Meadows signerait ce document au nom de l'UGI. 

 

 
Levée 

La réunion a été levée à 13h30 GMT le 8 décembre 2020. 


